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QUESTAO 1 (3,5 pontos):Na figura ao lado, o sistema de coordena@$¥Z possui orientaco fixa em
relagédo a um referencial inercial. Por outro lazsistema de coordenadasyz é solidario ao disco de centro

0 e raio R que gira com velocidade angular constante
@ =cwJ em torno de um eixo vertical, por 0. No instante AY AY

mostrado, o tub@B (comprimentoL e didmetro desprezivel), ) ' ‘ B
articulado ao disco por um pig gira com velocidade angular : .

de modulo constanteyk em relagdo ao eixdz. Para a posicao
indicada na figura determinar, em funcéo de RyL,w, €0, e
expressando as grandezas vetoriais utilizando ones do 2 . e

sistemaAxyz 5 qa’z

(a) o vetor rotagéo instantan@a(absoluta) do tubAB; rz Z

(b) o vetor aceleracao instantéréa(absoluta) do tubAB;
(c) a velocidade absoluta do polo
(d) a aceleracao absoluta do poBto

QUESTAO 2 (3,5 pontos):Considere o mecanismo da figura ao lado,
em que um disco de ral®rolacom escorregamentmo contataom

um plano fixo. A velocidade angular do disc@é= —(V /2R)k , e a
velocidade de seu centro &, =Vi , ambas constantes. O ponto B do

disco esta articulado a uma baB& de comprimentoL e cuja
extremidadeC esté articulada a um bloco que pode se mover apena
na direcdo vertical. Nessas condi¢c8es, pedem-se:

(a) a velocidade do ponto C e velocidade anguldrada BC;
(b) a aceleracao do ponto B;
(c) o CIR do disco de centro A (graficamente eitioaimente).

QUESTAO 3 (3,0 pontos):Uma peca rigida é formada pelas barras
AB, EO e OM, sendo sustentada por mancais em A e

B. No instante mostrado, é conhecido o médulo da /
velocidade angulare (constante), e sua orientacao @
espacial, conforme a figura. No mesmo instante, a
luva F desliza em relacdo a barra OM com
velocidade de modulo constante Sdo conhecidas
todas as dimensdes indicadas. Utilizando o sistema
de coordenadas Oxyz solidario & peca pedem-se, para
este instante:

(a) expressar o vetor velocidade angular, em
funcdo dos parametros fornecidos;

(b) as velocidades absoluta, relativa e de
arrastamento de F;

(c) as aceleracdes relativa, de arrastamento e de  z
Coriolis de F. -
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RESOLUCAO DA PROVA
QUESTAO 1.

Identificando os movimentos

- relativo: barra em relacdo ao disco;

- arrastamento: disco em relacdo a um refererigi@| f
tem-se:

(a) 0,5 pontos e (b) 0,5 + 0,5 pontos
Q=@+, =wk+a]

O=dy +a, +@, 06 =0+0+w] Dk

0= Wi

(c) 1 ponto

Vg =Vgr tVga

Vg, =Va, + @k O(B=A) =0+ wk OL(cosA +sing)
Vg, =wL(-sind +cos)

Vaa =Vo +a@] 0(B-0) = @] O|(R+Lcosg)i +Lsing]
Vg.a = —@(R+ Lcos)k

Vg = wL(-sind +cos) - (R + LcosA)k

(d) 1 ponto

dg =dg, tag, tagc

8g, =8n, +@ O(B-A) +@ 0@, 0(B- A)]

dg, =0+0+wk D[a)zlz OL(cosd +sin6T)] = whL(-cosd -sing)
dpa=8pa+@ U(B-A) +@ Ul 0(B-A)

g, =-fR +0+a] D[a;l] OL(cosd’ +sin6T)] = -l (R+ LcosA)i
dgc =2a] Vg, =20 ] OwL(-sind +cosf) = 2aa,L sinék

QUESTAO 2.
(a) 1,5 pontos

Ve =Vg + @pc O(C - B) = Ve | = Vg + ek OL(cosd +sing)
— - = V” - O 1?

Vg =V, +wO(B-A)=Vi ——k O(-Ri)=V(i +=

B =Va ( ) R (-Ri) =V( 21)

Ovej =V( +%T) + Lage (cosg —sind)

d . - V e
i :0=V-L sind = = = = k
“be “he Lsing “he Lsing
TZVC:!+L —cosf = Ve =V 1,1 i
2 Lsing 2 tan@
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(b) 1 ponto
g =d,+@0(B-A)+ @D[@D(B—A)]=6+6+(—%|Zj D[—%E D(-RT)j
V2

A =—1i
B4R

(c) 1 ponto

VU, =Vgr + @O(A-CIR) = 6+(—i|2j O/(A-CIR)|j
2R 2R

Vi :%|(A—C|R)|i” =|(A-CIR)| = 2RO (A-CIR) = 2R}

QUESTAO 3.
(a) 0,5 pontos
De acordo com a figura,

=< (3] - 4K)
5
(b) 1 ponto
Ve =Ver Ve,
Ve, =Vi;
— — - P 1 e O - =
Vea =Vg +w0(F —E) :O+Ew(31 - 4k) D[al —3a;]

Vea= —%(12? +4] +3K)

(c) 1,5 pontos

8 =8, tapytarc

éF,r :6

ar , = & +@O(F -E)+@0[@0(F - E)]

ap, = 6+6+éw(3i - 4k) DEaJ(BT —4K) O(al —3a])}

i, :%a)(ﬁ — 4Kk) D[—%(lzf +4] +3|Z)} :%[— 25 +48] +36k

8pc =200V, = zéw(si —4K) OVi

20V

8pc = T(“ﬁ - 3k)
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